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第九章 特征值问题的数值解法 

§1  幂法与反幂法 

§2  对称Jacobi迭代法 

§3  QR迭代法 
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( ) 0 0E A x x   ，其中

( ) 0E A x  方程 有非零解
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§1  幂法与反幂法 
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  矩阵相似对角化： 可逆矩阵 使得

  其中 为 的特征对，
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  实对称矩阵一定相似对角化： 正交矩阵 使得
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   假设 有 个 的特征向量， 的 个特征值按模大小排列

对应的特征

线性无关

的向 为 一个基底量
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又因为
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具体算法
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  假设可逆矩阵 的值 ，则 的特征值

，将幂法用于 ，则可求得 的 的按模最小 特征值。

2 位移反幂法
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问题

§2 对称Jacobi迭代法 

A n A设 是 阶实对称矩阵,求 的所有特征值和对应的特征向量。

基本结论
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阶实对称矩阵 一定可以正交相似对角化,即 使得

其中 ， ， ， 是 的 个特征值。



计算公式

  2阶是对称矩阵的相似对角化. 
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n  阶是对称矩阵. 
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  一个例子. 
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A所以 的特征值可取为：
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  基本结论. 
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定理2 设 是古典 迭代法迭代 次的矩阵，则

    Jacobi方法具有方法简单紧凑,精度高,收敛较快等优点, 

是计算对称矩阵全部特征值和相应特征向量的有效方法,但计

算量较大,一般适用于阶数不高的矩阵. 
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